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Gyermekvédelem.
írta dr. Turcsányi Imre 

a szegedi ni. kir allanu gyarmeknienhely igazgató*  
főorvosa.

Elavult a téma es meg sem le­
het eleget írni róla. Nagy tudósok ír­
tak róla, nagy emberbarátok szóno­
koltak e kérdésről ; de mégsem végez 
felesleges munkát a gyermekvedelem 
harcosa, midőn újból es újból felhívja 
e kérdésre e figyelmet.

A régi időkben hegyszakadékokba 
tették ki a gyermekeket, ma palotá­
kat epitenek az elhagyott gyermekek 
szamara. Régen a szülők rabszolgája 
volt a gyermek, a mai jog a szülői 
hatalmat kizárólag a gyermekek érde­
kében adja meg a szülőknek.

Századok előtt büntetlen tolt a 
gyermeköles, magzatelhajtás, gyermek- 
kitetel, a mai büntető kódexek szigorú 
büntetést szabnak ki az ily cselekmé­
nyek elkövetőire. Egyszóval a gyer­
mekvedelem minden agában az idők 
folyamán óriási átalakulások tkrtentek.

E jelensegnok meg vannak a maga 
természetes okai, nagy részé van eb­
ben az emberi nem általános haladá­
sának is, de kell lenniök speciális té­
nyezőknek is.

A speciális tényező abban all, 
hogy az emberek belátták, hogy a 
gyermekek védelme minden irányban 
feltétlenül hasznos es szükséges es hogy 
az eme védelemre fordított fáradság 
folytan élért hasznon értéké jóval na­
gyobb, mint a gyermekvédelemre tor 
ditott munka értéké.

A gyermek, kiről szülei, a társa­
dalom, az állam nem gondoskodik 
megfelelően, az elpusztulásnak van ki­
teve, vagy ha nem pusztul el, tudat­
lan, erkölcstelen és gonosztevőve vál 
hátik.

Mar pedig minden nemzetnek 
szükségé van arra, hogy ménnél több, 
ménnél hasznosabb, ménnél képzettebb 
es erkölcsösebb polgára legyen.

Ha meggondoljuk, hogy fokozott 
gyermekvedelem utján lehetséges ha­
zánkban a halandóságot évenkint csók 
kenteni; ha meggondoljuk, hogy foko­
zott gyermekvédelem utján evenkint 
sok ezer gyermek képezhető ki, ki 
különben analfabéta maradna; ha meg­
gondoljuk, hogy a fokozott gyermek- 
védelem a javító intézetek anyagának 
számát is kepes csökkenteni : akkor 
be kell latnunk, hogy a gyermekve 
delem nem oly intézmény, mely tisztán 
az emberszeretet müveit végzi, hanem 
egyike amaz intézményeknek, melyek 

hazunk anyagi es erkölcsi jólétét a leg­
nagyobb mértékben vannak hivatva 
előmozdítani.

Belátta ezt a magyar kormány, 
midőn a gyermekvédelem legfőbb agát, 
az elhagyott gyermekekről való gon­
doskodást az állami közigazgatás egyik 
feladatúvá tette s az eme feladatok 
megvalósítására szükséges intézménye 
két es intézeteket megteremtette.

Nálunk Magyarországon speciális 
céljai is vannak a gyermekvédelemnek, 
különösen pedig az elhagyott gyer­
mekekről való gondoskodásnak.

E két speciális cél : a nemzeti 
eszme erősitese és a közegészségre vo­
natkozó ismereteknek a nép széles ré­
tégéi köreben való terjesztése. Magyar­
országon a gyermekvédelmi ügy nem 
csak az emberszeretet, nemcsak a hu­
manizmus ügye : Magyarországon ez 
egyenesen nemzeti nagy ügy. Aki egy 
gyermeket ment meg az életnek, az a 
nemzetnek tesz nagy szolgalatot.

Természetes ugyanis, hogy az ál­
lam a legnagyobb befolyást gyakorolja 
az általa gondozott gyermekek neve­
lésénél s megtesz mindent, hogy ezen 
gyermekek hazafias, nemzeti szellem­
ben neveltessenek s majdan hazánknak 
derek, hazafias polgárai legyenek.

Es midőn az állam azon egyéne-
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Alom es álmodás.
Irta: ZZ r n w s z István.
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Egyes emberek fegyelmezni bírják 
alvás idejüket ; főiébrednek, mikor akar­
jak. I. Napóleonról beszelik, valamint 
Bem es Türr tábornokokról azt. Az utóbbi 
megmondta előre, hogy 18 percet fog 
aludni, és meglette. Zsigmond királyról 
beszélik, hogy egy este 40000 drb. ara­
nyat hoztak be neki és addig el nem 
bírt miatta aludni, inig a szolgai között 
szét nem osztotta. Masok olcsóbb altató 
szerrel élnek. Egy angol orvos betegje 
nem bírt előbb elaludni, inig a iámpa- 
lartót 3-szor meg nem fogta ; az orvosnak 
egyik barátja hasonló czélbol az agyban 
rendesen elolvasta Milton „Elveszett pa­
radicsom*  a első 16 verséi ; tudta már 
kívülről, de az elrecitálás nem használt, 
el kellett olvasnia. Egy londoni fiakor- 
koesis ilyen célból szivart vett a szájába, 
keztyűt húzott a jobb kezére es a vég 
állomása nevét hajtogatta. Olyan ember 
több is van, ki el nem tud aludni, míg a 
zsebkendőjét a feje alá nem tette.

Nagy baj az álmatlanság is ; hogy 
meddig bírja ki a szervezet, a föloszlás­
sal szemben ellenálló képességétől függ; 
a 3 napi álmatlanság képes megőrjíteni 
a legtöbb emberi. Sleiner doktor, edin- 
bárgi orvos izgató szerekkel 15 napon át 
tartotta magatol a álmot távol ; de akkora 
álom kórságba esett, hogy 95 óra hosz 

szánt volt öntudatlan és egész élete vé 
geig álmatlanság gyötörte utóbb, csak 
orvosi szerekkel bírt testének, léikének 
megnyugtató alvási szerezni.

Bain Ede amerikai yankee aprán- 
kint vonta el magától az álom nyugalmat 
30 éves kóláig leszállította azt napi 2 
órára. Ezt vagyonszerzés végeit csele- 
ki dte, hogy többet dolgozhasson. 35 éves 
korában mái milliomos lett, de nem birt 
elaludni, noha ekkor már akart, a szel 
letnc folyton dolgozott, mint az elszaba­
dult gép, csak folytonos zaj bírta időn­
ként kábulatba ejteni, de csak pihenésre. 
Orvosai billióid golyók zörgését javasolták, 
föl is állíttatott egyik termében 6 asztalt 
és 12 inasa folyton dolgozott, hogy ő át­
hasson. Nem sokára megszűnt a hány kodé 
beteg nyögése, de a közelebb levő szolgák 
azt hitték, hogy az elcsöndesedés örök 
álomba ment át nála.

Az ebéd után való nem hosszú alvást 
Fóré francia orvos határozottan jo hatás­
nak mondja, de csak inkább szendergés 
legyen az, mint mély alom.

Amerikai humbug a hir, hogy ott 
egy mészáros, Wildiwer Tamás, 10 w óta 
nem alszik. Állítólag egyszer fölijedt ál­
mából és azóta hasztalan fekszik le na­
ponta pontosan esti 10 órakor, ébrenléte 
reggelig tart, s akkor fölüdülten fog 
bélé napi foglalkozásába. Ilyesmit csak 
az óceánon túli lapok mondhatnak el, 
abban reményben, üogy más is elhiszi.

Sokan nem tudnak aludni, ha a 
nyugvó helyük keletnyugot irányú, csak 
ha »i delejtüvel párhuzamos az. Egy iró 
azt beszéli, hogy a füstölt kolbászt találta 
legigazibb altató szernek, csakhogy jó 

gyomor nélkül az épen az ellenkezőt 
idézi elő.

Angliában a puha derékaljat s a 
tollal tömött párnákat szőrrel bélelt ván­
kosok váltják tői, ez amerikai eredeti 
újítás. A francia ágy széles, kemény ; a 
német ágy rövid, nyújtózni benne nem 
lelje . Norvégiában gyékényből fonják a 
derekaljal, a magyar meg puha pölyhön 
fekszik és melegen takarózik. Közép és 
Dé Amerikában függő agy divatos, Gúnya­
imban az indiánok igen ügyesen készítik 
el. .Japánban padlóra feszitett gyékény az 
agy, a fejpárna fából van. Klímában van 
már ny oszolja de igen alacsony, gyékény 
benne a lepedő és a paplan, télen gya 
pót ruhában alusznak. A néger pázsiton 
szerel aludni; az egy szeli drotos azt 
mondta, hogy ha 6 király volna, szénás 
szekéren hálna. Az mindegy, akárhol 
fekszik az ember, csak jól aludjon.

Nevezetes, hogy pár másodperc aialt 
évekre terjedő eseményeket végig álmod­
hatni. Bionglmm Lord beszél egy Íróról, 
ki diklálás közben elszunnyadt és egy fél 
életet álmodott át, holott csak addig aludt, 
inig írnoka egy hosszabb mondatot ve­
tett papírra s fölébredt, mikor az azt han­
gosan fölolvasta. Babbage mathematikus 
több barátja felöl álmodott kocsin utaz- 
tában, holott parányi ideig tartott a szuny- 
nyadasa, még telelni is tudott utitársa kér­
désére, a kinek szava tülébo csengett. 
Holland lord elszunnyadt, midőn neki föl­
olvaslak és amit álmodott, annak a le­
írása megkövetelt volna egy negyed órát 
és mégis mikor főiserkent, úgy tapasz­
talta, hogy az előtte az olvasott dologból 
mit sem szalasztott el.
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ket (nevelőszülőket) akikhez kis véden­
ceit gondozás végett kiadja, kitanitja 
és oktatja arra, hogyan kell a neve­
lésére bízott gyermekekkel bánniok s 
midőn őket kötelezi, hogy’ a gyermek 
kel az egészségtan szigorú követelmé­
nyeinek megfelelően bánjanak, az ápo­
lásra bizolt gyermekeket észszerűen 
táplálja stb. akkor egyúttal megtanítja 
a nevelőszülőket, hogy kell saját gyer­
mekeikkel bánniok. Annál is inkább 
figyelembe veendő ezen körülmény, 
mert a magyar földmives a legtöbb 
esetben nem igen bánik gyermekével 
teljesen kellően s a nevelőszülők lég 
többnyire a magyar földmives köréből 
kerülnek ki.

A sok jóhoz, amit a gyermekvé­
delemről elmondtam, hozza kell ten 
nem valamit, ami különösen irányadó, 
ahol gyermekvédelmi intézet van es 
pedig azt, hogy az állam a nevelőszü­
lőknek kifizetett tartásdijak áltál a kör­
nyék lakosai egy részének tisztességes 
mellekkeresetet biztosit.

Vannak községek a környékén is 
amelynek lakossága ily utón évente 
25.000 koronát kap.

Ezek az állami gy ermekvedelem- 
mel jaró előnyök.

Nagyon természetesen az állami 
gyermekvédelem a társadalom tevé­
kenységét nem zárja ki. sőt annak 
hatályosságához a társadalom közre­
működésére szorul. A társadalom egyes 
tagjai egyrészt anyagi hozzájárulásaik 
által mozdíthatják elő a gyermekvédő 
lem sikerét, másrészt azáltal, hogy az 
állami közegeket munkájukban saját 
tevékenységük áltál támogatják. Ezen 
megfontolásból indult ki a törvenyho*  
zás, midőn gyermekvédelmi bizottsá­
got létesített, melynek tagjai a tarsa 
dalom kebeléből kerülnek ki, midón 
ezen bizottságnak munkakörét meg 
szabta s megmutatta a társadalomnak 
az utat, amelyet követnie kell.

Politikai hírek.
* A negyvennyolcas kormányzat, Kos­

suth Ferenc egy lapban már tegnapelőtt 
nyilatkozott a közel jövő kilátásai felöl. 
E nyilatkozatban annak a hitének adott 
kifejezést, hogy bár a personal unió lét­
rejöttét az adott helyzet kényszerítő, 
logikus folyamának tartja, mégsem lehet 
kilátás arra, hogy most es azonnal 
megvalósítható legyen. Viszont azonban 
miskolci beszédeben megmondotta azt is, 
hogy pártját kormány képesnek tartja 
s ha kormányalakítás kőtelezettsege 
előtt állana, nem térné ki előle. — Már 
most tessék ezt a két nyilatkozatot össze 
egyeztetni, és lessék következtetni Kossuth 
Ferenc nem hiszi, hogy már a legköze 
lebbi kormány a negyvennyolcas alapra 
helyezkedhetnék, de azért hajlandó part 
jával együtt ebbe a kormányba bele 
menni, sőt azt akár meg is alakítani. — 
Hát az igaz e, hogy még most sem tud 
juk, vájjon ez a koalíciós diadal a négy 
vennyolcas eszme diadalát, vagy pusz­
tulását jelenti e ?

Uj bihari pontok. Egy koalíciós lap 
arról ad hirt, vagy talán csak azt kom 
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binálja, hogy a megnövckodett negyven 
nyolcas tábor szakadás előtt áll. A sza­
kadás állítólag barátságos lesz és úgy 
fog bekövetkezni, hogy a párt gyakor 
lati politikusai bevonulnak a kormány­
koalícióba, a „dogmatikus*  elem pedig 
uj függetlenségi pártot alkot. Szóval, 
megismétlődik az 1875 iki esel. — Az 
eszme nem uj s bizonyára nem lennének 
újabbak ennek az elv-operációnak a kö­
vetkezményei sem. A „gyakorlati*  48-asok, 
amikor bolemennek a 67 es kormányzatba, 
felfüggesztenék 48 as elveket, úgy, amint 
felfüggesztették a mostani választási koa­
líció kedvéért. S azok a felfüggesztett 
elvek bizonyára nem hűmének sokkal 
tartósabbak a „bihari pontok*  nál. Hogy 
kiktől ered e „gyakorlati*  negyvennyol­
cassal elmélete a függetlenségi parton 
belül, azt nem nagyon nehéz kitalálni. 
De hogy a „dogmatikusok*  névsorából 
éppen a Kossuth név maradjon ki. az 
bizonyára fájdalmasan fogja érinteni mind­
azokat, akik a magyar politikában még | 
mindig elvekről álmodoznak.

* Részletek Tisza István fogadtatasarol 
Budapesti tudósítónk írja : Azok a hírek, 
amelyek Tisza István kegyvesztettségéről 
szólnak, nyilván erősen szubjektivek. Ezt 
bizonyítja az is, hogy a király Tisza 
Istvánt bízta meg egyelőre az ügyek ve­
zetésével, nem pedig Hieronymit, amint 
Ilire járt.

Becsben úgy tudjak, hogy a király 
Tisza Istvánt szokott kegyességevei fo­
gadta. Az uralkodó bölcs, alkotmányos 
érzése meghaj’ik a tények előtt és ha 
sajnálja is Tisza balsikerét, meg van 
győződve róla, hogy a választások ered­
ménye nem érinti a miniszterelnök kiváló 
államférfim ulajdonságait. Ugyanez a 
nézet uralkodik az osztrák főváros mér­
tékadó politikai köreiben is. Elhamarko- 
dással vádoljak ugyan Tiszát, de allalá 
bán most éppen úgy elismerik nagy kva­
litásait és vozéiszerepre való hivatottsá 
gát, mint annak előtte.

Bécsben teimésze1 esnek találják, 
hogy az uj kormány hatvanhetes alapon 
alakul meg és hogy elsősorban gr. An- 
drassy Gyula kiséri meg a kormányala­
kítást. A/ uj miniszterelnök első dolga 
lesz magának pártot teremtem és meg­
próbálni azt, hogy elintézze a távozó kor 
mány hagyatékát. Ide tartoznak első sor­
ban a már megkötött kereskedelmi szer­
ződések és idetartozik az Ausztriával való 
kiegyezés. Gróf Andrássy Gyula mindent 
meg fog tenni, hogy ezeknek az elinté­
zésére egyesítse az alkalmas elemeket s 
e törekvésében a legmesszebbmenő támo 
gatásra számitli it. 11a szükség lesz rá 
és ha kitűnik, hogy a megoldás csak a 
függetlenségi párttal való ügyesség alap­
ján lehetséges, akkor nincs kizárva, hogy 
a tárgyalások során a király Kossuth 
Ferencet is fogadja.

SZÍNHÁZ.
Heti műser:

Pénteken Ket árva (Félarak
Szombaton Vándorlegény (Párosbérlet »A Kereskedő 
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Világ folyása.
*♦ Az orosz forradalom. A mai nap 

folyamán egyszerre három merényletről 
is érkezik hír. Az egyiket, melyet a cári 
osalád ellen terveztek, sikerült megelőzni, 
a másik kettőt azonban a Trepov tábor­
nok ellen és a moszkvai Kremlben haj­
tották végre. A merénylők ugyan itt sem 
érték el a kívánt sikert, de hát ez mit- 
sem változtat a hangulat elkeseredettsé­
gén. A szt-pétervári vérengzés áldozatai­
ról most tették közzé a hivatalos jelen­
tést, mely 96 halottat és 333 sebesültet 
ismer be. A sebesültek közül is meghalt 
azóta 32. Ezeket az adatokat persze senki 
sem fogadja el valódiaknak. Varsóban 
még mindig tartanak a zavargások, ame­
lyeket most a rendőrség a zsidók llen 
akar irányítani. A munkások nem foszto­
gatnak, de a csőcselék mindenfelé rabol- 
Legfontosabbak azonban a mai nap ese­
ményei közül azok, hogy a cár ma fo­
gad’a a munkásuk küldöttségét Carszkoje- 
Szelóban, meg hogy Szviatopolszk-Mirszki 
herceget, a jóérzésü belügyminisztert fel­
mentették állásától.

Hírek az országból
= Borok beküldésé a pozsonyi bor- 

vásárrá. Alig néhány hét az, mi elválaszt 
bennünket a bői vásártól és a borbejeien- 
tési lapok egyre érkeznek, mondhatni 
most még fokozottabb mértékben, mint 
eddig. Most mar sietnek a termelők fel­
használni az egy hetes határidő hosszab­
bítást, mit az egyesület adott. Azonban 
ez is letelik e hó 31 én, mely naptól 
kezdve a megkésett borbejelentésok figye­
lembe véve nem lesznek. Jó lesz tehát, 
ha a kint levő borbejelentéseiket a ter­
melők haladéktalanul beküldik. Az eddigi 
bejelentések szerint e vásárra a l őrvidé­
kek a következő sorrendben szerepelnek : 
A legtöbb birtokos jelentkezett a nesz- 
mélyi borvidékről, utána jön Tokaj Hegy­
alja, majd a szekszárdi, egei- v isont ai 
pécs villányi, az alföldi, a buda-sashegyi, 
a ménes magyaradi, a balatonmelléki, a 
pest-nógrádi, az érmelléki, a sorozatot 
mintegy berekeszti a versec-fehértemplomi 
borvidék. A borbejelentések lejártával az 
egyesület igazgatósága gondoskodni fog 
arról, hogy’ a termelők boraikat a vásárrá 
bekuldhessek. Az egyesület színes blan­
kettákat (címlapokat) nyómat, melyeken 
feltűnő nyomtatásban a „Pozsony i Szőlő- 
mívesek Egyesületé*-nek  cime lesz, a 
hová a boruk küldendők. A címlapokat 
az egyesület igazgatósága február hó 1-én 
küldi szét az összes jelentkezetteknek. 
A burok Pozsonyba való elküldésének 
határideje február hó 15-én jár le. Kérjük 
ezen végső terminust okvetlenül betartani, 
hogy az összeülő bíráló bizottság előtt az 
összes borok legyenek bemutathatok.

NAPI HÍREK.
Farsangi naptár.

Február 4 A Szabó Ipartársulat tancmulatsaga
Február 11. A Gazdasági Egyesület bálja a 

Kereskedelmi Kaszinóban.
Február 18. A Jótékony Nőegylet tea-estélye
Február 19 A Siketnémakat Gyamohtó Egye­

sület hangversenynyel egybekötött táncmulatsága.
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Február 25 A Dalárda dalestélye a Kereske­
delmi Kaszinóban.

Február 26 Az Iparos Ifjak jelmezbálja
Harcias 4 A Rongyos Egyesület tánccal egybe­

kötött tea-estélye

Kecskemét, február 2.

— József Ágost főherceg nálunk 
József Ágost főherceg, az 1. sz. honvéd­
huszárezred parancsnoka ma délután ma 
délután 4 óra 26 perckor városunkba ét­
kezett. A főherceg megérkezése után azon 
nal a laktanyába hajtatott s rögtön szem­
lét tartott a legénység felelt. Az eddigi 
megállapodások szerint a színházba is el­
látogat ő fensége, aki azután holmin este 
tér vissza a fővárosba.

— Szamosi Elza Kecskeméten. 
Budapesti tudósitónk arról a szenzáció­
számba menő hírről ertesit bennünket, 
hogy Szamosi Elza, a magyar kir. 
operaház elsőrangú énekmüvcsznóje, 
akinek nagy tehetsegéről es művészé­
téről nemcsak hazánkban, hanem ujab 
bán a külföldön Ostendében a leg­
nagyobb magasztalással es elismerés­
sel emlékeztek, lejön hozzánk Kecs­
kemétre, hogy egy helybeli jótékony 
egyesület hangversenyén közreműköd 
jék. Annál nagyobb örömmel regisz 
tráljuk ezt a hirt. mivel ezen a hang­
versenyen olyan jelentős művészi élve­
zetben lesz részé városunk közönségé 
nek, amilyenben eddig még sohasem 
volt. A hangverseny napja meg eddig 
nincs megállapítva.

Uj ügyved Dr Pulink Ákos föl- 
dink, a helyi fiatalság rokonszenves tagja 
a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt 
a napokban kiváló sikerrel tette le az 
ügyvédi vizsgálatot. Az uj ügyvéd való­
színűleg a Bácskában fog letelepedni.

— Zarszamadas. A Siketnémákat Gyá- 
molitó Egyesület zárszámadása az 1903/4. 
iskolai évről : B e v é tel: 1. Községek és 
hatóságok kötelezett segélye 1620 K. 2. 
1903. évi tagságdijakból 810 K. 3. Tőké­
sített pénzek kamatai 120 K. 4. Jótékony 
adományok 71175 K. 5. Perselyek jöve­
delme 420*26  K. 6 Előadások és mulat­
ságok jövedelme 473’18 K. 7. Ruházati 
segély 50 K. 8. Pénztár-készlet 22 81 K. 
Összesen 4233 korona. K i a d á s : 1. Segé­
lyek: a) növendékek tartási segélye 2872’64 
K. b) növendékek ruházati gégéivé 312’64 
I< 2 Különféle kiadások 195 92 K. 3. 
Perselyekért 605’95 K. 4. Tőkésítésre 
200 K. Összesen 4187’15 K. Összes be­
vétel 4233 K, összes kiadás 4187*15  K, 
pénztárállás tehát 45 85 K. Az egyesület 
vagyoni állapota: Tőkésített 2500 K, pénz­
tár-készlet 45’85 K, Kecskemét, N. Kőrös, 
Cegléd és Félegyházán elhelyezett gyufa 
tartós gyűjtő-perselyek 700 K, összesen 
3245 korona 85 fillér.

— Legeny virtus. Erdei László fuva­
ros összeszólalkozott a vasúti teheráru 
raktárnál Papp István cselédjével s ha 
marjában ölre is mentek, persze sok-sok 
nézője akadt a vitézi tornának. A haléban 
a fuvarost alaposan helybenhagyta az 
ellenfele s tán komolyabb baj is szárma­
zik az összekoccanásból, ha a vasutasuk 
az elősiető rendőr segélyével szét nem 
választják a küzdőket. Erdeit eléggé sú­
lyos sebeivel a lakására szállították, a 
cselédet pedig a rendőrség vette párt­
fogásába.

— Országos vásár. A kecskeméti 
rendőrkapitánysághoz érkezett hivatalos 
jelentés szerint a legközelebbi oiszágos 
vásár Szegeden február 10—11 napjain 
fog megtartatni. Mindenféle állat felhajtása 
meg van engedve.

— Az automobilozás ellen Egyre 
másra érkeznek az átiratok az ország 
különböző részein fekvő városokból, hogy 
a mindjobban lábrakapo automobilozást 
idején való volna megrendszabályozni. 
Ma Sopron intézett hatóságunkhoz ilyen 
értelmű átiratot.

— Gyermekgyilkosság A Szenthárom­
ság temetőnek halasi utcai részében cse­
csemő-hullára bukkantak a járókelők. A 
rendőrség megindította a nyomozást, hogy 
a gyilkos anyát kiemelje az ismeretlen­
ség titokzatos homályából.

— Középiskoláink az országos torna­
versenyen. A pünkösdi ünnepek tartama 
alatt június 11 én és 12 én országos torna­
verseny lesz a fővárosban, amelyre az 
ország majdnem minden középiskoláinak 
növendékei felrándulnak Ezen a torna­
versenyen fog újból eldőlni a győztesek 
dija, a selyemzászló, amelyet a szabadkai 
közs. főgimnázium növendékei nyertek el. 
A tornaversenyen mindhárom középisko­
lánk növendékei résztvesznek s mar most 
is erősen készülnek a kivívandó győze­
lemre.

— A József Gőzmalom közgyűlésé A 
kecskeméti József Gőzmalom Részvény­
társaság ma délelőtt 11 órakor tartotta a 
részvényesek nagyszámú részvétele mellett 
rendes évi közgyűlését, amelyen Schwei*  
ger Ferdinánd vezérigazgató elnökölt. A 
gyűlésen felolvasták az igazgatóság jelen­
tését a lefolyt üzletévről, amely szerint a 
forgalom nagyban emelkedett s az elért 
tiszta haszon tetemesen felülmúlta a ta­
valyit. A jelentést, valamint az igazgató­
ság azon javaslatát, hogy rész vény enk int 
12 korom*  osztalékot adjanak, egyhangú­
lag hozzászólás nélkül tudomásul vették. 
Végül az igazgatóságot választották meg, 
amelynek tagjai mind a régiek maradtak.

— Esküdtszék! tárgyalások. A februári 
esküdtszéki ciklus tárgyalásai február hó 
6-án, hétfőn veszik kezdetüket. Az ülés­
szakban 10 kisebb nagyobb jelentőségű 
ügy kerül tárgyalás alá.

— Ismét kutyaharapasok A mai nap 
folyamán újabb két kutyaharapásról ér­
kezett följelentés a rendőrséghez: Gilányi 
Jánosné VI.. 233. lakost megharapta Garzó 
József VI., 224. lakos kutyája, Kallay Ist­
ván öreg muzsikusnak pedig Ben kő László 
máriavárosi lakos kutyája kapott a lábába.

— Piaci árjegyzék 1905. évi feb. hé 
2-ik napján. Tisztabuza 17.60—18.60. Két­
szer 15.00—15.40. Rozs 14.00—14.20. Árpa 
15.60—16.00. Zab 15.00—15.40. Tengeri 
kecskeméti 16.40—16.60. Tengeri bánáti 
16 40—16.60. Köles 18 00—20 00. Krumpli 
9.00.—10.00. Széna 7.60—8 00. Szalma 3'40 
3 80 Hízott sertés kilója 1.02—1.06. Sza­
lonna kilója 1.12—1 40.

A hadnagy-kisasszony.
A bécsújhelyi katonai akadémia év­

lapjai sok figyelemreméltó nevet őriznek, 
de az intézet egy növendéke sem olyan 
érdekes, mint a kisasszony-kadét: Sca­
nagatta Franciska, a 18. század vegén.

Scanagatta Franciska apja Milánó 
varos szenátora volt, akinek leányán ki

l vül egy fia is volt, Giacomo. A természet 
különös játékot űzött a két testvérid. 
Míg a leány korán férfias hajlamokat 
árult el tartásában, beszédében, addig 
Giacomo szelíd, bátortalan, csaknem nőies 
volt. Az apa fiát a katonai pályára szánta 
és ebből a körülményből indul ki a Sca­
nagatta Franciska éleiének operettszerü- 
sége. A milánói szenátor elhatározta, hogy 
fiát a bécsújhelyi katonai akadémiába 
viszi s leányát ugyanakkor a szaliziek 
bécsi kolostorában helyezi ol. A fiú azon. 

bán elárulta nővérének, hogy fél attól a 
pályától, amelyet apja választott neki. 
Franciskának ez a panasz azt a bolon­
dos ötletet sugallta, hogy szerepet cserél
bátyjával. A véletlen is segített a test­
vérpárnak a terv kivitelében és igy állott 
be az a minden operett író irigységre 
méltó helyzet, amely a tévedések mulat­
ságos kalandjain keresztül egy nőtiszttel 
ajándékozta meg a császári ármádiát. Az 
apa ugyanis bizonyos kellemetlenségek 
elkerülése végeit a leányt is fiuruhába 
öltöztette az útra s Franciskát mindenütt 
Giacomo öcscsének adta ki

Velencében a gyönge szervezetű Gia« 
como megbetegedett. Az apa kénytelen 
volt az utat megszakítani s leányát egy 
Giuliani nevű ismerősére bízta, aki épp 
Bécsié indult. Bécsújhelybe érve aztán, 
Franciska valami ürügy alatt megkérte 
kísérőit, hogy tegyék őt le, majd egyedül 
követi őket Becsbe. Bécsújhelyen első 
dolga volt Franciskának fölkeresni Hal­
lév főorvost, aki elölt bátyja helyett sze­
repelt és rávette, hogy kosztra cs szállásra 
magához fogadja. Csak mikor vizsgáit si­
kerrel kiállotta, akkor látta elérkezettnek 
az időt Franciska, hogy atyját is érte- 
. itse a történtekről. Az öreg Scanagatta 
mikor megtudta, hog.\ egyetlen leánya 

[ marcona és kikapós hadfiakkal exerciroz, 
nem löprenkedett sokáig, fölpakolt, hogy 
lányát magával hozza mindenáron. A talál­
kozás az öreg és Ilaller főorvos között 
mintha csak egy bohózatiró leleményéből 
került volna ki. Scanagatta nem tudott 
németül. Haller pedig az olaszból nem ér­
tett egy kukkot sem, igy aztán olyan 
szituációk kerekedtek, aminők színpadon 
rengeteg hahotákat szoktak fakasztani.

Arról, hogy miképp vette meg Fran­
ciska az apját, nem szól a krónika, de az 
ambiciózus leány katona meg maradt a 
katonai iskolában, ahol, mint túljegyzik 
róla, különösen a matematikában tűnt ki. 
Harmadfélévi tanulás után 1797 ben a 
varasdi hatái-őrezredbe lépett, mint kadét. 
Utána Csehországban, Sziléziában, St ájer­
országban szolgait férfiasán, sö katoná­
san bírva a fáradalmakat. Mindössze így- 
sz r fenyegeti a veszély, hogy fölfedezik 
női voltát : mikor Morvaországban meg 
betegedett és orvosi kezelés alá került. 
De furfangos eszével meg ekkor is kiját­
szotta környezetét. Alikor aztán egy ütkö­
zetben súlyos sebet kapott, papot hivatott 
s meggyónta » oki titkát. Mikor Ferenc 
császár tudomást szerzett az esetről, rög­
tön hadnagygyá léptette elő Scanagatta 
Franciskát, majd szabadságolta azzal a 
szigorú utasítással, hogy térjen vissza 
családjához Milanóba.

Ezzel végeszakadt a leány katonai 
pályájának. Hazament Milanóba es ott egy 
Spin nevű hadnagy nőül vette. Scanagatta 
Franciska, miközben katona nyugdiját, 
húzta, négy gyermekkel ajándékozta meg 
férjét . . .

Felelős szerkesztő .

Dr. NAGY MIHÁLY.
Eőmunkatars

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.
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Vasúti menetrend — véiel I-------
Kecskemét Tisza-Ughi-rév.

— Érvénye* 1904. október ho 1-től. —

VBgyes vonat Vegyesvonat
reggel delben reggel este

4 17 11.42 lúd Ke.bkeniet erk 7.55 8.12
4.24 1 1.49 .Műkert ... 7.49 8 06
4 37 12.04 l’rrét ............ 737 7.54
4.43 12.10 . Kisfái ... 7.29 7 43
5.02 12.29 K’.-sz.- őrin< 7.20 7.34

. 1 12.55 ' Szikra-.Mp.tr . 6.51 7 03
5.32 1.02 érk. ind. 6.39 6 52
5.42 1.12 ind. Lakytelek . . erk 6.10 6 42
5 50 1.20 erk ind tElK) 6.33

Lakytelexról Félegyházára
mc reggel 5.37. enc 6.35, este ind 6 59, erk. *13.

Félegyházáról Lakytelekre
ind reg 3 35, érk 4.35. d. e. ind. 11*40, érk. 12*52

Lakytelekről Szolnokra
ind. reg 4 47, erk. 6 40. délben ind. 1.07, erk. 3.20.

Szolnokról Lakytelekre
incT reggel 3 30, erk. 5.27 d. u. ind 4 33, erk. 6 47.

Tisztelettel értesít, in ;i nagyérdemű vevőközönséget, hogy özvegy 
Csolnoky Endréné úrnő IV. tized 8. szám alatti

a mai napon átvettem.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására adom, egyúttal 

szives figyelmébe ajánlom, hogy ezen 23 év óta tennalh*.  jóliirnevű üzletet a 
régi kipróbált szolid elvek mellett fogom

CSOLNOKY ENDRE utóda

TELEKY ENDRE
törvény szók i l»ig bejegyzett cég alatt tovább folytatni.

Ajánlom legújabban beszerzett friss fűszeráruimat, olcsó 
árban kötött hengermalmi és helybeli őrlésű lisztjei­
met, a tavaszi idényre répa- és konyhakerti magvai- 
mat szives bevásárlásra.

Főtörekvésem oda irányul, hogy a nagyérdemű közönség legmesszebb 
menő igényeit is, minél jobb árúknak jutányos, szolid árak 
melletti kiszolgáltatása által kielégíteni.

Megrendelések telefonon is eszközölhetők. Telefon szám : 123.
Becses pártfogást kérve, maradok mindenkor szolgálat kész tisztelettel :

Steiner Mihály
törvsz. bejegyzett adás vételi vallalata.

fűszerkereskedő.

Meg. etet.k Bailoszog, Borbas, vagy Városföldjén egy 
1'0—120 holdas földbirtok.

A Lajosinizsei-vasut állomás mellett egy 90 ni. holdas 
szántóföld, 25 ni hold kitűnő termő szőlővel, gazda­
sági épületekkel eladó.

A KŐrösi-utcza mellett egv kisebbszerű ház olcsón 
eladó.

Egy 40 30 holdas elsőrendű szántó- es kaszaló-fold
megvetetik.

A vasút mellett egy 160 ni. holdas birtok, amelyen 15 
hold szőlő is van, jutányosán eladó

Borbason 25 hold kitűnő szántóföld, tanyaépuletekkel 
eladó.

A Mariahegyben, a városhoz közel, egy kisebb szőlő 
megvétetik.

A varostol 3 4 kilométernyire egy 140 holdas szántó­
föld eladó.

Az arvaház mellett egy fel hold szőlő eladó.
A piacz mellett egy két lakásból álló úri ház elad...
Az állomástól néhány pereznyire egy 2 holdas szőlő 

eladó.
Közvetlen a vasúti állomás mellett egy kis szőlő, ele­

gáns nyaralóval eladó.
EaJlosz >gben egy 28 holdas kitűnő szántóföld eladó.
Egy 30—40 holdas földbirtok megvetetik.
A szolnoki-koz elején egy kis szőllő nyaralóval eladó.
Már ahsgyben az uj vasúthoz közei egy holdas 

*zőllő eladó.
Csődórben, az uj vonat mellett egy 13 holdas birtok 

•ladó.
A varostul néhány kilómeternyire egy 40 holdas bir­

tok 5 hold szőlővel eladó. 3439 -?—33

Legújabb és legjobb háztartási

Jó családból való.

15-1S éves 
erőteljes fiú 

mészáros-tanulóul 
azonnal fölvétetik.

Cziin a kiadóhivatalban megtudható.

fV*  A Mayerfi-féle |k

Ezüst-fehér szinszappan

I
a legjobb mosószappan.

ZCiloxxlcéxxt S-ít fillérért

♦

Kiadólakás,eladúszölö
I. tized. Vasari-nagy-útcza 218. sz. 

ház. mely áll 7 szoba, konyha, 
kamra, 6 Jóra való istálló, kocsi­
szín és pincéből, üvegezett folyo­
sóval, azonnal kiadó. — A görög 
temető mellett levő, Maria-hegy 14. 
számú szóló azonnal eladó: továbbá 
2 darab uj csatornafödö rácsos vas­
ajtó. — 1 darab alig használt jó 
karban levő szecskavágógép igen 
olcsón eladó. 2—3 hektó finom faj­
borokból ol-
csón eladó, esetleg literenként is 30 
krajczárjával. Értekezhetni a tulaj­
donos özv. dr. Ruttkay Sándornéval.

3490-12-3

a Józsefaknai kőszén 
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt 
kitűnő, mert szagtalan és salaknélkül ég 

el. Egy próbamegrendeléssel 
mindenki meggyőződhetik róla. 
100 kilogramm házhoz szállítva 
2 korona 40 fillér.

Főelárusito helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál
Mezei- és Trombita-utcza sarkán.

Száraz tölgyfahasáb
méterölenként házhoz szállítva

29 koronáért kapható.
Ugyanott

Vágott tűzifa, porosz koszén és buda­
pesti koksz legolcsóbb arak mellett.

kapható. .
Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta | 
legyen a név 2W2-150-13O ]

Ajánlja a t. közönség szives pártfogásába modern belükkel és gépekkel felszerelt 

sir KŐNVPMO3RDá5á<T
minden e szakba vágó munkák

gyors, pontos, ízléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett.

Hirdetések mérsékelt árban I 
'Többszöri közlésnél 

nagy árkedvezmény!

K K C S K K M ET I L A P O K 
(FRISS

♦ kiadóhivatal a. ♦ + ♦ +

Nyomatott a kiadótulajdonos: Elad Kesekernéti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság .'yoindájában. 1W)»




